## 补齐短板 推进社会治理现代化

市委政法委员会2022年第二次全体(扩大)会议召开

委政法委员会2022年第二次全体(扩大) 会议召开,传达学习《信访工作条例》和 中央、省、市有关文件精神,听取有关单 动"条上"体系进阶,实现治理效能倍 位推进市域社会治理现代化试点工作的 增。要聚焦重点,推进品牌创新。与深入 情况汇报,部署下阶段工作。市委常委、贯彻落实省委"提高效率、提升效能、提 政法委书记张慧德主持会议并讲话,副 市长、市公安局局长林晓东,市中级人民 活动结合起来,把群众关注的焦点作为 法院院长吴元祥、市检察院检察长江莉 等出席会议。

会议强调,市域社会治理现代化试 点工作是中央、省委赋予我们的光荣使 命,任务艰巨、责任重大。全市各级各部 门要锚定目标,扛起政治责任。以"讲政 治"的思想觉悟,牢固树立"一盘棋"意 识,充分发扬"主人翁"的担当精神,坚 定信心、全力冲刺,确保"首创必成"。要 正视问题,开展短板攻坚。根据责任分 工,细化目标,对标对表,推动"点上"短

本报讯(记者 许意斌)5月12日,市 板补齐;要挂图作战、倒排工期,举一反 三,推动"面上"整体提升;要建章立制, 集中力量,全力破解难题、补齐短板,推 增效益"活动和"我为群众办实事"实践 品牌创建的落脚点,按照"人无我有、人 有我优、人优我特"的思路,选准具有 "生命力"的典型,坚持"接地气"的标 准,通过全方位包装和立体式宣传,努 力打造一批在市域乃至全省、全国可借 鉴、可示范、可推广的"漳州经验"。要突 出实效,抓紧迎检冲刺。坚定首试必成 的信念,牵头抓总,组建专班推进,强化 全程指导,严格考评问责,以"在岗一分 钟,战斗六十秒"的态度巩固提升各项 工作,成功创建全国试点合格城市。

#### 守牢安全底线 提升服务效能

市领导赴龙文区漳州开发区调研智慧赋能基层社会治理工作

委、政法委书记张慧德带队赴龙文区、 漳州开发区调研智慧赋能基层社会治 理工作,推动市域社会治理现代化试点 丁作提质增效。

石坑海防派出所、公安分局、应急指挥 方式,深入了解市域社会治理相关智治 项目建设、实战化运行情况。

市领导强调,要着眼"利长远"提高 思想认识。有"功成不必在我"的担当, 久久为功、利在长远的耐心和耐力,甘 效、长远打基础的事,克服"重建设轻应 用""重管理轻服务"的思想,保持工作 的稳定性和连续性。要突出"防风险"树 牢安全底线。运用大数据手段加强对风 险隐患的智能化监测预警,精准掌握社 会治理态势,做到预防在先,源头防范 矛盾风险;推动人防技防相结合,持续 示范、可推广的创新样板。

本报讯(章正宣)5月10日,市委常 提升景区、非景区景点整治成效,力争 实现治安防控全覆盖、无死角,让"雪亮 工程"照亮盲点,看护百姓安全。要坚持 "打基础"凝聚部门合力。把网格化治理 作为先导性、基础性工程,发挥综治中 市领导一行先后前往漳州开发区 心平台枢纽作用,加强资源力量整合, 推动部门数据资源互联互通、共享共 中心,以及龙文区综治中心、智慧物业 用,提升基层指挥、调度、处置能力,让 管理服务平台、蓝田街道龙兴社区,以 数据"破圈"、业务"跨界",为疫情防控、 实地察看、观摩实战演练、座谈讨论等打击电诈等工作提供技术支撑。要围绕 "惠民生"提升服务效能。找准群众高频 需求,拓展数据技术应用的治理场景, 加快智慧安防小区建设,延伸服务触 角,打造"指尖生活圈";最大限度畅通 民意表达渠道,变"接诉即办"为"未诉 于做铺垫性的工作,勇于抓当前不见 先办",建立起基层治理与民意互动的 良性模式。要聚焦"树样板"打造品牌矩 阵。突破传统思维定式,加强优势领域 研究探索,勇于先试、细处着眼、精准施 策,创新性地开展智慧赋能治理工作; 加大典型选树和培育力度,开展经验交 流,及时总结提炼,切实打造出一批可

# 突出重点难点 推动常态长效

市领导带队调研文明城市创建工作

城市创建工作。

市领导一行先后来到通鑫学生公 寓、漳州第八中学、丽达公寓、芗城实验 小学、海西博文书店等地,实地察看教 交通治安管理、经营性自建房安全隐患 排查和文明行为规范等情况,针对发现 的问题,提出意见和建议。

市领导强调,各级各有关部门要抓

本报讯(记者 姚智仁)5月12日, 城各项工作提质提效。要突出重点补短 市人大常委会副主任吴芳华带领市直 板,持续关注大中小学校及周边等重点 相关单位负责人深入芗城区调研文明 区域,针对核心价值观教育、文明校园 创建、强化文明引导、校园周边交通治 安和市容环境等重点环节,压紧压实各 方责任,多措并举弥补弱点,集中力量 突破难点,有力有序推动各项重点难点 育宣传、文明校园创建、环境卫生整治、 任务落实落细。要落实常态求实效,建 立健全文明城市常态化工作机制,落实 "门前三包"、公共停车、生活垃圾等管 理规定,推动文明实践志愿服务常态长 效,提升广大市民的文明意识,有效动 好巩固促提升,切实提高思想认识,增 员推动社会广泛参与。用心用情用力解 创建,协同发力巩固创建成果,确保创 市创建工作走深走实、深入人心。



市红十字会:



本报讯(记者 李伟 见习记者 林 昕蓉 文 梁健 供图)近日,市红十字会 为漳州市公安局交警支队警务机动大 交警通过市红十字会培训,已全员取得 队捐赠了一批急救包,每个急救包内装 红十字救护员证。此次捐赠后确保了每 配止血绷带、呼吸膜、纱布等10余种急 辆执勤车上备有急救包,将进一步完善 救物料,主要用于一线交警参与现场救 突发事件应急体系,保护人民群众出行 护及自救互救,助力"漳州铁骑"有效提 安全。

升应急处置突发现场救护能力。

据悉,去年11月"漳州铁骑"一线



5月12日,龙文区利用雨 天带来"天然"水源的有利契 机,组织各镇(街)干部群众清 洗农贸市场、城乡结合部道 路、建筑物外立面、店面卷帘 门的污渍顽渍,进一步提升市 容环境卫生水平和城市文明 林聪华 摄影报道

## 减轻灾害风险 守护美好家园

漳州市第十一个防震减灾宣传月启动

漳州市第十一个防震减灾宣传月启 动仪式在漳州宾馆举行。省地震局 副局长谢志招,市委常委、常务副市

长侯为东参加启动仪式。

本次宣传月活动以"减轻灾害 风险,守护美好家园"为主题。启动 仪式上,市地震局、市教育局、市应 急局、市住建局、市科协相关领导结 合防震减灾意识和应急避险、自救 互救等主题进行现场访谈,市地震 局相关领导作《减轻灾害风险,守护 美好家园》讲座,并在线观摩了漳州 市实验小学组织开展地震应急疏散 演练活动情况等。当天,漳州市第

本报讯(记者 陈慧慧)5月12日, 二届防震减灾科普讲解大赛在漳州 职业技术学院国际学术交流中心同 步举行。

> 防震减灾是公共安全的重要组 成部分,事关人民生命财产安全和经 济社会可持续发展。为拓展防震减 灾科普宣传面,提高公众防震减灾意 识和能力,我市将持续深入开展防震 减灾宣传教育进机关、进企业、进农 村、进社区、进学校、进家庭等"六进" 活动,全力提升全民防震减灾科学素 养,从源头上防范化解地震灾害风 险,推进防震减灾事业高质量发展, 为漳州加快建设现代化滨海城市提 供地震安全服务保障。

# 防震减灾 科普先行

漳州市第二届防震减灾科普讲解大赛收官

日,漳州市第二届防震减灾科普讲 解大赛决赛在漳州职业技术学院 招,漳州市政府一级巡视员张翼 腾,漳州职业技术学院院长林培榕 等领导为获奖者颁奖。

"地震是怎么形成的?地震来临 时如何绝处逢生?"比赛现场,来自讲 解员、教师、学生、志愿者等多个行业 的选手围绕防震减灾科普知识等内 容进行演讲,为在场观众献上一场精 彩的科普盛宴。

据悉,比赛自今年3月启动以 来,共收到各县(区)、开发区(投资

本报讯(记者 陈慧慧)5月12 区)和市直单位以及辖区各高校43 名选手的报名请求。经过层层选拔, 共有24位选手脱颖而出,齐聚决赛。 举行。福建省地震局副局长谢志 比赛最终评出成人组、学生组一等奖 各两名、二等奖各4名、三等奖各6 名,优秀奖、优秀组织奖、优秀指导教 师奖若干名。

> 本次活动旨在向群众深入普及 地震灾害防范知识、抗震方法、救助 技能,提升公众防震减灾知识和自 救互救能力,激发科普作品创作活 力,加强宣教人才队伍建设,形成全 社会共同参与的防震减灾科普社会 化格局,推进防震减灾事业高质量

# 以爱"护"生命 天使在人间

今日关注 學上號剛團 她们白衣执甲、护佑生命,用暖心的陪伴、周到的护理点亮生命之光。

在新冠肺炎疫情发生以来,她们冲锋在抗击疫情一线,用实际行动践行着"敬佑生命、救 死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的职业精神。

今年5月12日,第111个国际护士节,本报记者带您一起走近漳州6名不同岗位上的护士, 去捕捉这个群体里那一束束微光。

#### 社区护士: 褚谊



"今天一定要找个时间,去探视下那个产 妇和宝宝。"5月9日,一大早上班,张谊就记 挂着这件事

张谊是芗城区南坑社区卫生服务中心儿 童保健门诊的一名社区护士,参加工作已25 个年头,主要负责辖区内0至6岁儿童的日常 体检和生长发育监测工作。由于工作的特殊 性,需要经常入户走访探视。

"那个宝宝出生17天,之前有新生儿肺炎,

高胆红素血症。我们5日去探视 时,情况还不是特别理想。"本来 第二次探视的时间定在12日, 可张谊不放心。"这个情况比较 特殊,还是得先去看下。"

可是一早上,工作排得满满 当当。从8时开始,儿童保健门诊 就没有安静过,体检的小朋友来 了一拨又一拨。量身高,测体重, 筛查营养性疾病,指导家长科学 喂养……张谊和两个同事忙得 团团转。将近中午12时,最后一 个体检完,数了数,60个小朋友。 "只能下午去了。"张谊有点无奈。

作为基层医疗机构工作人员,张谊的工 作真不少。辖区内每年平均800个新生儿,日 常的体检和探视少不了。张谊给每个家长都 留了联系电话,"有问题随时咨询,小问题及 时解决,家长安心我们也放心。

"双休日和节假日是奢侈品,工作10小 时以上的值班是日用品。"张谊笑称社区护士 的工作像陀螺一般,就没有停下来的时候。

⊙本报记者 杨婉真

#### 护士"妈妈": 然巧丽



的报警声此起彼伏。

苏巧丽三步并做两步走,径直走到48床 暖箱前,看了一眼仪器上的数值——血氧饱 和度85%。低头打开暖箱一侧的小门,仔细检 查了缠绕的各种线管,不时抬头确认心电监 护仪上的数字。

呀"小声哭泣的小宝宝。"应该是刚刚喂食过, 说,"我的妈妈是个护士'妈妈'。 血氧饱和度会受到一点影响。"苏巧丽说。

苏巧丽熟练地把小宝宝 侧过身,轻轻地拍拍背,温柔 地抚摸他的肩膀。"吃饱了, 睡觉觉吧。"仿佛是苏巧丽 温柔的声音起了作用,片刻 过后,小宝宝停止了哭泣,继 续进入梦乡。血氧恢复正常! 苏巧丽松了口气。

这是漳州市医院新生儿 重症监护病房(NICU)日常的 一幕,苏巧丽是一名NICU主 管护师,今年是她在NICU工 作的第12个年头。

"你别看这个宝宝现在这 "嘟嘟嘟,嘟嘟嘟……"心电监护仪发出 么大个,2月18日刚进来的时候才700多克, 真的就是巴掌大小。宝宝妈妈现在每天下午 过来学喂奶,差不多可以出院了。"虽然戴着 口罩,依然可以感受到苏巧丽止不住的喜悦。

苏巧丽有两个女儿,一个7岁,一个4岁 有时候上夜班,孩子会哭着不让她走,她总是 好言抚慰,"医院里的小宝宝没有他们的妈妈 暖箱里躺着一个光着身子、正在"呀呀 陪,妈妈要去照顾他们。"后来孩子就跟别人

⊙本报记者 杨婉真

### 坐诊护士:陈淑参



陈淑芬的一天,从早晨七点切生姜开始。 速运转。一旁的三层大架子上,满满地铺着已 洗净等待进一步处理的生姜。"病人多的时候, 我们一天要切100来斤的生姜。"陈淑芬说。

天天切生姜的陈淑芬,是漳州市中医院 中医护理门诊副主任护师,全国第一届中医感!"陈淑芬微笑着对记者说。 专科护士,也是全市为数不多的中医护理坐

"这个病人平时胃口不好, 吃冷的食物,容易出现腹胀腹 痛,属于脾胃虚寒,可用任脉灸 治疗。"一大盆大约3斤重搅碎 的姜末,先挤出多余的姜汁,厚 厚地铺到患者的腹部,再撒上 督灸粉,最上面盖上厚实的艾 绒,点火,一股姜和艾草的混合 味道,辛辣而浓烈。"这个任脉 就是我们武侠小说里讲的任督 二脉中的任脉,艾灸后可以温 经散寒,培元固本。'

"我来这里治疗后,睡眠 消化都变好了,腰也不酸了。'

"嚓嚓嚓……"生姜洗净,晾干,切小块。丢 患者张大妈治疗了半年多,对陈淑芬赞不绝 到脸盆大的搅拌机里,"轰轰轰……"搅拌机高 口,"像她这样的坐诊护士,既能诊断,又能中 医护理治疗,真是有本事!"

长期弯腰工作,陈淑芬的腰时不时会酸。 '这没什么,作为一名护士,能像医生一样坐 诊,帮病人解决实际问题,我觉得特别有成就

⊙本报记者 杨婉真

# 感控"杨三管":杨小薰

在队友眼里,她是杨老师,也是"管上""管下""管空气"的 "杨三管"。

"不管职务多高,进舱就得先过我这关,这叫'管上';所有 地面都要消毒到位,这叫'管下';不让一个病毒存活在空气 中,这叫'管空气'。"对于"杨三管"这个外号,杨小燕特别得

杨小燕是福建援沪医疗队漳州队里的一名感控人员。刚 到上海时,做了一天进舱护理后,杨小燕被安排到了感控组。 一开始,她有点不乐意,"当时我更想做护理的工作。

院感组组长杨榕源劝她:"只有保护好身边的同伴,才能 更好地为患者提供服务。"这句话让杨小燕豁然开朗,随即全 身心地投入到感控工作中。

感控班每班次连续工作八个小时,加上来回上班路途, 天下来12个小时不吃不喝不能上厕所,因此,成人纸尿裤成 了"标配"。对于这个"标配",杨小燕好笑又无奈,"现在我才知 道小宝宝穿尿不湿的痛苦,重重的一包,简直让人坐立难安。"

工作之余,杨小燕还喜欢琢磨。医护人员抱怨护目镜镜片 老是起雾,给工作添了不少麻烦。杨小燕听到后,记在了心里 下了班,她查文献,搜百度,反复试验,终于解决了队友们的这 个大难题。"先用碘伏涂抹护目镜,再用纱布擦拭,对防止镜片 留下污渍起到很好的效果,队员们都喊我杨老师。

不管是"杨三管",还是"杨老师",杨小燕累并快乐着。

⊙本报记者 杨婉真 通讯员 吴超

5月10日上午,上海世博方舱医院H2舱外。雨,淅淅沥沥。 梁伟平刚把一批舱友送上来接送的大巴,来不及拍去防 护服上的雨水,转身又投入下一批的转运工作。

"我现在负责出院转运,把符合出院条件的舱友安全地 送到车上去。我们要落实到每一个人,并与护士、司机做好 交接。"

梁伟平是福建援沪医疗队漳州队里的一名主管护师,在 上海世博方舱,作为"体能条件"较好的男护士,他担负起方 舱外"摆渡人"的角色。

"我们的目标,就是把这些人安全地送回家。"在上海 世博方舱医院 H2舱,最高峰的一天有796人出院。"为了加 速病人流转,高峰期我们一个班需要连续上6个小时。"穿 着防护服,声音穿透力很差,为了让对方听清楚,梁伟平只 能刻意地提高音量。在每天连续作战下,梁伟平的声音异

有一次,一名老人因不能当天出院,情绪激动到嚎啕大哭。 "我特别能理解,其实老人是害怕不能回家。我就跟他解释,这只 是暂时的,等条件一符合,第一时间送他出舱。"在梁伟平的劝 说下,老人的心情慢慢平静下来,第二天就条件符合顺利出院 了。出院的时候,老人握着梁伟平的手说,"谢谢你,福建漳州的 小伙子。"

又一批舱友走出方舱,他们在"大白"、志愿者、警察的祝 福声中,走上大巴。大巴缓缓启动,载着他们回归到往日的生 ⊙本报记者 杨婉真 通讯员 吴超

# 舱友"知心人":陈幼荫

"我出院啦,谢谢侬!等疫情结束,阿姨一定来送你们回 家,咱们说好的!"

114床何阿姨出舱那天,上海受冷空气影响,寒意阵阵。 陈幼荫脸上堆满笑容,心里全是暖意。

数天前,值班同事交接班时叮嘱陈幼荫:"114床的何阿 姨,核酸反复阳性,一直想转院,你多留意些。'

陈幼荫,福建援沪医疗队漳州队护理责任组组长之一,主 要负责方舱内新舱友的接收、物资的统筹和疑难问题的沟通

听了同事的嘱咐,查房时,陈幼荫特地找到何阿姨。"何阿 姨,你有什么难处,可以跟我说说吗?""我一直阳性,我还有糖 尿病、心脏病,我要转到定点医院治疗。"何阿姨态度很坚决。

陈幼荫仔细翻看了病历,发现何阿姨虽然有基础疾病,但 都处于稳定状态,不符合转院条件。于是,她耐心地向何阿姨 分析反复阳性的原因,解释基础病的各项指标都在正常值范 围。半小时后,何阿姨的顾虑终于打消了,"这位护士,听侬这 么说,我就明白了,我一定配合你们的工作。'

测体温、采血、采集咽拭子、发药、发放三餐和生活用品 ……每次出方舱,陈幼荫都累得浑身像散了架。不过再累,回到 驻地后,只要时间合适,陈幼荫都会和家里的孩子视频通话。

听到孩子奶声奶气的声音,陈幼荫觉得既温暖,又心疼。 "5月18日他就满三周岁了,可惜我不能陪他过生日。"

⊙本报记者 杨婉真 通讯员 吴超